



2023年度特刊

干在实处 走在前列

“六个典型”打造城乡融合新样板 “6+6”产业集群撬动高质量发展

白云区全力推进“百千万工程”，以点带面促进全区工作全面提高

在广州白云区太和镇，昔日白山涌边的乱搭建、集装箱，如今变成了美丽的青山亭、绿水亭。每到周末，涌边碧道游人如织，成为广大市民周末打卡的网红点。营溪村内道路交通有序，群众骑乘电动自行车自觉佩戴头盔，文明出行蔚然成风……和美乡村蓝图照进现实，让人感受到了乡村振兴的蓬勃生机。

今年，太和镇入选《广州市白云区加快推进高质量发展培育“六个典型”实施方案》(以下简称《实施方案》)。记者从白云区了解到，为全力推进“百千万工程”，白云区将全力培育“六个典型”，集中培育首批典型镇(街)、典型村(新乡村示范带、社区)、典型社、典型户、典型园区、典型项目等50个典型对象，以点带面促进全区工作全面提高。

■采写:新快报记者 李应华 ■图片:通讯员供图



■太和镇白山村获评全国乡村治理示范村镇。

系统推进 产业优先 白云这样规划“百千万”

白云区坚持系统推进，首先建立了科学高效的工作体系。为健全指挥架构，成立了由区委书记任总指挥的区“百千万工程”指挥部，下设指挥部办公室实体化运作，组建6个工作专班，为细化目标任务，出台了“百千万工程”实施方案，制定192项年度重点任务，形成工作清

单、逐项推进落实；为突出典型带动，全力培育“六个典型”，集中培育首批典型镇(街)、典型村(新乡村示范带、社区)、典型社、典型户、典型园区、典型项目等50个典型对象，以点带面促进全区工作全面提高。

推进“百千万工程”同时也离不开科学的规划，白云区坚持产业为先，推动经济高质量发展。为做大做强平台产业，该区高标准建设“一园两城三都四区”重



■白云区强化四镇优势特色产业，钟落潭镇聚焦化妆品、生物医药与健康等领域，加快美丽健康产业园开发。

样本走访 //

“太和典型”这样造

白云中部，帽峰山下，太和镇山水林田齐备，天然自成风景，交通区位优越，发展潜力巨大。今年，太和镇入选《广州市白云区加快推进高质量发展培育“六个典型”实施方案》。作为首批典型镇，太和镇按照“标杆引领、因地制宜”的原则，坚持高起点谋划、高标准建设，集中资源力量，充分挖潜赋能，强重点、补短板，全力推进典型镇建设，为全区“百千万工程”贡献太和力量。

全面提升乡村治理水平

白山村入选第三批全国乡村治理示范村镇，太和镇通过省级乡村治理示范镇实地监测并获授牌“广东省乡村治理示范镇”牌匾，营溪村荣获“广东省交通安全文明示范村”称号……众多荣誉的背后，是太和镇对乡村治理工作的高度重视和深入探索。

据了解，太和镇一直坚持推进党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，整合全镇各部门力量，优化农村各项治理措施。今年9月，太和镇便民服务中心投入使用。该便民服务中心通过整合来穗人员和出租屋服

务管理业务，实现10大类102项政务服务事项一门式办理，可同时容纳近百名群众办事。同时，配置15台智慧政务自助服务机下沉村居，实现30大类187项事项办理不出村，公共服务能力得到全面升级。

如今，白山涌边曾经的乱搭建、集装箱现象消失了，只见美丽的青山亭、绿水亭。每到周末，涌边碧道游人如织，成为广大市民周末打卡的网红点。营溪村内道路交通有序，群众骑乘电动自行车自觉佩戴头盔，文明出行蔚然成风……和美乡村蓝图照进现实，让人感受到了乡村振兴的蓬勃生机。

城乡融合发展不断深入

在推进“百千万工程”中，太和镇走好提前谋划这步先手棋，结合辖区内的发展实际和资源情况，因地制宜地推动项目建设和产业集聚，统筹城乡协调发展。

今年，太和镇已完成两处重点留用地交易工作。头陂一社留用地块项目总用地面积约4万平方米，拟建成广州市建华高级中学，预计头陂村集体首年

大平台，积极构建“6+6”现代产业集群，推动广东新型储能国家研究院等158宗重大项目落户白云，总投资额超960亿元，前三季度GDP同比增长7.3%。

同时，白云区以“四大枢纽”带动区域发展，充分发挥坐拥四个世界级交通枢纽的优势，抓好机场、火车站周边城中村改造、产业升级、功能完善，促进“港站城”融合。在做强镇域经济方面，白云区强化四镇优势特色产业，培育经济强镇。具体而言，江高镇聚力发展空铁水陆联运枢纽和智造新城，人和镇大力发展空港经济和现代农业，太和镇依托民科园核心区重点打造创新经济高地，钟落潭镇聚焦化妆品、生物医药与健康等领域，加快美丽健康产业园开发。

来年展望 三方面发力 高质量推动工作落地落实

白云区委、区政府方面表示，将以头

号工程的力度抓紧抓实“百千万工程”，将培育“六个典型”、镇街“1+3”结对互促等作为重要抓手，推动城乡区域协调发展不断取得新进展新成效。

接下来，白云区将按照市现场会精神，推动“百千万工程”各项工作落地落实。在高质量推动区域经济协调发展方面，加快建设十大产业平台和“四大枢纽”，发挥“六个典型”培育、“1+3”镇街结对互促牵引作用，力争到2025年培育出1-2个全国镇域经济百强镇。

在高质量推动城乡面貌全面提升方面，持续完善路水电气、信息等基础设施，深入实施“七好民生工程”，持续推动教卫文体等优质公共服务资源向镇村覆盖。

在高质量推动体制机制改革创新方面，精准发力农村“三块地”改革、金融改革等，积极推动钟落潭镇省级城乡融合试点、“点状供地”政策推广等重点事项实现新突破。

数说

投入涉及“百千万工程”财政资金98亿元，新增保障乡村振兴项目建设用地指标755亩，拓宽村镇产业发展空间。首创镇街“1+3”结对互促机制，促进优质公共资源均衡覆盖，今年以来，结对镇街签约项目59个，投资总额超400亿元。

聚焦区属国企改革、营商环境提升等领域，落实27项重点改革任务。

依托智慧城市运行平台，汇聚12万路视频和74亿条数据，在城管、农业等打造智慧应用场景，实现“一屏尽览、一网统管”。

在全省首创农村集体资产交易底价“云评估”系统，累计交易超400宗，成交总金额近3亿元。全面实施“穗农奔富”行动，推出首条都市农旅路线。今年上半年，全区农村居民可支配收入增长7.2%（居全市第二）。